
सğ – 2021-22 
आदश[ Ĥæन-पğ 

क¢ा-9 
 ͪवषय - गͨणत 

समय :- 3 घÖटा 15 ͧमनट            पूणाɍक – 70 

Ǔनदȶश :- Ĥारàभ के 15 ͧमनट परȣ¢ाͬथ[यɉ को Ĥæन पğ पढ़ने का ͧलये 

Ǔनधा[ǐरत है। 

नोट —  

(i) इस Ĥæन पğ के दो खÖड हɇ। 

(ii) खÖड ‘अ’ मɅ 20 अंक के 20 Ĥæन बहुͪवकãपीय हɇ।  

(iii) Ĥ×येक Ĥæन अǓनवाय[ है। 

(iv) दसूरा खÖड ‘ब’ मɅ 50 अकं के वण[ना×मक Ĥæन हɇ। 

(v) इस खÖड मɅ कुल 5 Ĥæन हɇ। 

(vi) Ĥ×येक Ĥæन के Ĥारàभ मɅ èपçटतः ͧलख Ǒदया गया है ͩक 

उसके ͩकतने खÖड करने हɇ। 

(vii) Ĥæनɉ के अकं उनके सàमुख अंͩकत हɇ। 

(viii) Ĥथम Ĥæन से आरàभ कȧिजए और अÛत तक करते जाइए। 

जो Ĥæन न आता हो, उस पर समय नçट मत कȧिजए। 

  



खÖड ‘अ’ 

बहुͪवकãपीय Ĥæन 

(1) ͩकÛहȣं दो पǐरमेय सÉंयाओं के बीच सÉंया हो सकती हɇ -    1  

a)  केवल एक पǐरमेय सÉंया 
b)  अपǐरͧमत अनेक पǐरमेय सÉंया 
c)  अनेक अपǐरमेय संÉया 
d)  केवल एक अपǐरमेय सÉंया 

(2) Ǔनàन åयजंकɉ मɅ कौन सा बहुपद होगा -          1 

a)  √2𝑥 − 1 

b)  𝑦 +
2

𝑦
 

c)  4𝑥ଶ − 3𝑥 + 7 
d)  3√𝑥 + 𝑥√2 

(3) बहुपद p(𝑥) = −9𝑥 + 9 का शूÛयक होगा -         1 

a) 0 b) −9 c) −1 d) 1 

(4) åयंजन (3 + √3)(3 − √3)  का मान होगा -         1 

a)  3 − √3 
b)  √3 

c)  6 
d)  3 + √3 

(5) यǑद ͩकसी गोले कȧ ǒğÏया 2𝑟 हो तो उसका आयतन होगा -       1 

a) 
4

3
𝜋𝑟ଷ b) 4𝜋𝑟ଷ c) 

8

3
𝜋𝑟ଷ d) 

32

3
𝜋𝑟ଷ 
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(6) Ǒदये हुए ͬचğ मɅ, ­

(7) 16
య

ర का मान होगा 
a) 8 

(8) बहुपद 𝑦ଽ଻ + 97 को 
a) 0 

(9) ଷ଺

ଵ଴଴
 का दशमलव Ĥसार है

a)  असांत दशमलव
b)  सांत दशमलव
c)  अनवसानी अनावतȸ
d)  अनवसानी आवतȸ

(10) Ǒदये गये ͬचğ से, 
¦AFE और ¦CBD

सवाɍगसम होगɅ।   

     
 

­BOC=60° है तो ­BAC का मान होगा

 

 
a) 

 
30° 

 
b) 

c) 45° d) 

 -       
b) 2 c) 16 d)

को 𝑦 + 1 से भाग देने पर शषेफल होगा
b) 1 c) 96 d)

का दशमलव Ĥसार है -            

असांत दशमलव 
सांत दशमलव 
अनवसानी अनावतȸ 

आवतȸ 

, AB=CF, EF=BD  और ­AFE=­DBC

CBD ͩकस सवाɍगसमता अͧभगǑृहत के अनुसार 
       

 

 
a) 

 
SSS 

 
b) 

c) ASA d) 

           

का मान होगा -       1 

 
 
60° 

 120° 

       1 
d) 4 

से भाग देने पर शषेफल होगा -       1 

d) 95 

       1 

DBC हो तो 
ͩकस सवाɍगसमता अͧभगǑृहत के अनुसार 

       1 

 
 
AAA 

 SAS 



 
(11) 99ଶ − 98ଶ का मान होगा

a) 1 

(12) बहुपद 𝑥ହ − 𝑥ସ + 3

a) 4 

(13) Ǒदये गये ͬचğ मɅ, 

(14) 6𝑥ଶ + 11𝑥 + 3 का गुणनखÖड होगा

a)  (3𝑥 + 1)(2𝑥

b)  (𝑥 + 1)(2𝑥 +

c)  (𝑥 + 3)(2𝑥 +

d)  (3𝑥 + 3)(𝑥 +

(15) यǑद (𝑥 + 1), 3𝑥ଶ

मान होगा -  

a)  −1 
b)  1 

c)  0 

d)  इनमɅ से कोई नहȣं।

(16) यǑद ͩकसी रैͨखक समीकरण 
𝐾 का मान होगा -  

a) 4 

 

का मान होगा  -      

b) 197 c) 187 d)

3 कȧ घात होगा -     
b) 2 c) 1 d)

, 𝑥 और 𝑦 का मान £ात कȧिजए।   

 

a) (50°, 130°) b) (130

c) (60°, 120°) d) (120

का गुणनखÖड होगा -     

+ 3) 
+ 3) 
+ 1) 
+ 1) 

ଶ + 2𝑥 − 𝐾 का एक गुणनखÖड है तो 
       

इनमɅ से कोई नहȣं। 

यǑद ͩकसी रैͨखक समीकरण 2𝑥 + 3𝑦 = 𝐾 का हल (

       
b) 6 c) 5 d)

       1 

d) 207 

       1 
d) 5 

       1 

130°, 130°) 

120°, 60°) 

       1 

का एक गुणनखÖड है तो 𝐾 का 
                1 

(2,0) है तो 
       1 

d) 2 
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(17) रैͨखक समीकरण 𝑦 = 3𝑥 + 5 का           1 

a)  एक अɮͪवतीय हल है। 
b)  केवल दो हल हɇ। 
c)  अपǐरͧमत Ǿप से अनेक हल हɇ। 
d)  उपरोÈत मɅ से कोई नहȣं। 

(18) यǑद ͩकसी शंकु कȧ ǒğÏया 4 सेमीo और Ǔतय[क ऊँचाई 5 सेमीo है 

तो इसका आयतन होगा -             1 

a) 16𝜋 सेमीoଷ b) 14𝜋 सेमीoଷ c) 12𝜋 सेमीoଷ d) 18𝜋 सेमीoଷ 

(19) यǑद 𝑃(𝐸) = 0.37 हो तो 𝑃(𝐸ത) होगा -           1 

a) 0.37 b) 0.63 

c) 0.57 d) इनमɅ से कोई नहȣ ं

(20) एक ͧसÈके को 50 बार उछाला जाता है तथा 25 बार ͬचत कȧ 
ĤािÜत होती है। इस घटना कȧ ĤाǓयकता होगी –        1 

a) 1 b) 
1

2
 c) 2 d) 0 

 

खÖड ‘ब’ 
 

1. Ǔनàनͧलͨखत मɅ से ͩकÛहȣं पाँच खÖडɉ को हल कȧिजए — 
 

(क) पǐरमेय सÉंयाओं ହ

଻
 और ଽ

ଵଵ
 के बीच कȧ चार अलग-अलग 

अपǐरमेय सÉंयाएँ £ात कȧिजए।            2 

(ख) ଵଵ
భ
మ

ଵଵ
భ
ర

 को सरल कȧिजए।              2 

(ग) ¦ABC मɅ ­A का समɮͪवभाजक AD भुजा BC पर लàब है। 
दशा[इए ͩक AB=AC है और ¦ABC समɮͪवबाहु है।          2 



(घ) Ǒदये गये ͬचğ मɅ, यǑद 
तो ­DCE £ात कȧिजए।

(ङ) एक ͩĐकेट मैच मɅ
6 बार चौका मारती है। चौका न मारे जाने कȧ ĤाǓयकता £ात 
कȧिजए।   

(च) दो ͧसÈकɉ को एक साथ 
बार तथा एक ͬचत 
घटने कȧ ĤाǓयकता £ात कȧिजए।
 
 

2. Ǔनàनͧलͨखत मɅ से ͩकÛहȣं 
 

(क) 
ଷ

଻ାଷ√ଶ
 के हर का पǐरमेयकरण कȧिजए। 

(ख) 3𝑥ସ − 4𝑥ଷ − 3𝑥 −

£ात कȧिजए।  

(ग) समीकरण 2𝑥 + 1

कातȸय तल पर ǓनǾͪपत कȧिजए। 
(घ) उपयÈुत सव[सͧमका का Ĥयोग करके 

कȧिजए।   
 

  

 

यǑद AB ll AC, ­BAC=35° और ­CDE=

£ात कȧिजए।      

 

एक ͩĐकेट मैच मɅ, एक मǑहला बãलेबाज खेलȣ गई 
बार चौका मारती है। चौका न मारे जाने कȧ ĤाǓयकता £ात 

       

एक साथ 500 बार उछालने पर, दो ͬचत 
बार तथा एक ͬचत 275 बार ĤाÜत होता है। इन घटनाओं के 
घटने कȧ ĤाǓयकता £ात कȧिजए।     

Ǔनàनͧलͨखत मɅ से ͩकÛहȣं तीन खÖडɉ को हल कȧिजए 

के हर का पǐरमेयकरण कȧिजए।    

− 1 को (𝑥 − 1) से भाग देने पर ĤाÜत शषेफल 
         

1 = 𝑥 − 3 को हल कȧिजए और हल को      
कातȸय तल पर ǓनǾͪपत कȧिजए।      
उपयÈुत सव[सͧमका का Ĥयोग करके (102)3 का मान £ात 

       

CDE=53° है, 
        2 

एक मǑहला बãलेबाज खेलȣ गई 30 गɅदɉ मɅ 
बार चौका मारती है। चौका न मारे जाने कȧ ĤाǓयकता £ात 

       2 

दो ͬचत 105 
बार ĤाÜत होता है। इन घटनाओं के 

       2 

खÖडɉ को हल कȧिजए — 

       4 

से भाग देने पर ĤाÜत शषेफल 
       4 

को हल कȧिजए और हल को      
    4 

का मान £ात 
       4 
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3. Ǔनàनͧलͨखत मɅ से ͩकÛहȣं तीन खÖडɉ को हल कȧिजए — 

 

(क) ABCD एक चĐȧय चतुभु[ज है िजसके ͪवकण[ एक ǒबÛद ु E पर 
ĤǓतÍछेद करते हɇ। यǑद ­DBC=70° और ­BAC=30° हो, तो 
­BCD £ात कȧिजए। पुनः यǑद AB=BC हो, तो ­ECD £ात 
कȧिजए।                 4 

(ख)  यǑद एक वƣृ कȧ दो समान जीवाएँ वƣृ के अÛदर ĤǓतÍछेद करɅ, 
तो ͧसɮध कȧिजए ͩक ĤǓतÍछेद ǒबÛद ुको केÛġ से ͧमलाने वालȣ 
रेखा जीवाओं से बराबर कोण बनाती है।       4 

(ग) एक ǒğभजु कȧ भुजाओं का अनुपात 12:17:25 है और उसका 
पǐरमाप 540 सेमीo है। इस ǒğभजु का ¢ेğफल £ात कȧिजए।
                    4 

(घ) यǑद दो वƣृ परèपर दो ǒबÛदओुं पर ĤǓतÍछेद करɅ, तो ͧसɮध 
कȧिजए ͩक उनके केÛġ उभयǓनçठ जीवा के लàब समɮͪवभाजक 
पर िèथत है।              4 
 
 
 

4. Ǔनàनͧलͨखत मɅ से ͩकसी एक खÖड को हल कȧिजए — 
 

(क) गुणनखंड Ĥमेय का Ĥयोग करके 𝑥ଷ − 23𝑥ଶ + 142𝑥 − 120 का 
गुणनखंड कȧिजए।             8 

(ख) उपयÈुत सव[सͧमका का Ĥयोग करके (−2𝑥 + 5𝑦 − 3𝑧)ଶ का 
Ĥसार कȧिजए।                8 

 

5. Ǔनàनͧलͨखत मɅ से ͩकसी एक खÖड को हल कȧिजए — 
 

(क) एक अध[गोलाकार टंकȧ 1 सेमीo मोटȣ एक लोहे कȧ चादर (sheet) 

से बनी है। यǑद इसकȧ आंतǐरक ǒğÏया 1 मीo है, तो इस टंकȧ 

के बनाने मɅ लगे लोहे का आयतन £ात कȧिजए।               8 



(ख) भुजाओं 5 सेमीo, 12 सेमीo और 13 सेमीo वाले एक समकोण 

ǒğभजु ABC को भुजा 12 सेमीo के पǐरतः घुमाया जाता है। इस 

Ĥकार ĤाÜत ठोस का आयतन £ात कȧिजए। यǑद 5 सेमीo  भुजा 

के पǐरतः घुमाया जाता है तो बने ठोस का आयतन भी £ात 

कȧिजए तथा दोनɉ ठोसɉ के आयतनɉ का अनुपात भी £ात 

कȧिजए।                 8 
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